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ACTA DE REUNION DE SECRETARIA EJECUTIVA EXTRAORDINARIA 

 
FECHA:  27 de agosto del 2025   HORA    : 11:00 am 
LUGAR:                   CIUDAD: Lima 
MODALIDAD: Vía Zoom 
 
Participantes: 
 

Nombre y apellidos Sector que representa Asistencia 
Derecho 
a voto 

Dr. Ricardo Peña Sánchez Viceministro de Salud Pública (titular)  

x Dra. Nancy Zerpa Tawara Representante Despacho Viceministerial (alterna) X 

Dr. John Joo Salinas  Representante del Despacho Ministerial (alterno)  

Dr. Yuri Alegre Palomino Dirección de Promoción de la Salud (alterno)  

Dra. Valentina Alarcón Guizado DPCTB – MINSA (titular) X x 

Dr. Carlos Benites Villafane DPVIH – MINSA (titular)  x 

Dr. Juan Vilcabana Noriega ONG TB (titular) X  
Dr. David Vivar Torres ONG TB (alterno)  

Dr. Víctor Zamora ONG VIH (titular) X 
x 

Lic. Estrelia Nizama Ruiz ONG VIH (alterna)  

Lic. Julio Espinoza Loo ONG VIH (titular)  
x 

Dr. Javier Llamoza Jacinto ONG VIH (suplente  

Sra. Gloria Ypanaque Lipa Representante PVV (alterno) – vicepresidenta  X 
x 

Sr. Juan Panduro Lizárraga Representante PVV (titular) X 

Sra. Sofía Canchari Pineda Representante PAT (titular) X 
x 

Sra. Nancy Ruiz Espinoza Representante PAT (alterno)  

Dr. Julio Gilvonio Alegría Representante HSH (titular) X 

x 
Srta. Fara Zamudio Santos Representante Trans (titular) X 

Sra. Haydee Flores Elguera Representante TS (titular)  

Sr. Fernando Chujutalli C. Representante Comunidades Indígenas (titular)  

Dra. Katherine Castillo Mena Ministerio de la Mujer y Poblaciones vulnerables (titular) X 
x 

Lic. María Moreno Rivera Ministerio de la Mujer y Poblaciones vulnerables (alterna) X 

Lic. Emma Rosa Fortunic Ministerio de Educación (titular)  
x 

Lic. Valentina Lavado F. Ministerio de Educación (alterno) X 

Dra. Claudia Velásquez ONUSIDA (titular) X 

 Lic. Patricia Bracamonte ONUSIDA (alterna) X 

Dr. Jorge Pedro Martin OIM (titular)  

Lic. Gino Calvo Moreno OIM (alterno) X 

 
Total: 14 asistentes de Secretaría Ejecutiva 
 10 asistentes con derecho a voto 
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INVITADO 
Álvaro García Córdova  -  Equipo Técnico DPVIH 
Ana Vera Vargas   - Equipo Técnico DPVIH 
Lic. Emilio Olortegui Arango – Equipo Técnico DPVIH 
Tania Arzapalo - MIMP 
 

UT CONAMUSA 
Lucía Bravo Malásquez - Asistente Administrativa UT CONAMUSA 
 
 

ACUERDOS Y CONCLUSIONES 
 
Acuerdo 1: La Lic. Patricia Bracamonte propuso que como la próxima semana viene el 
Fondo Mundial se pudieran sentar de repente como Secretaría Ejecutiva y la Sra. 
Lucrecia Palacios Gerente de Portafolio, a acordar un protocolo de comunicaciones y 
de aprobaciones de los productos estos de asistencia técnica, que eso sería más 
productivo hacerlo frente a frente y  sacar una pequeña Acta y que se siga en adelante 
esa forma de trabajo.  
Esta propuesta fue aprobada por la Secretaría Ejecutiva. 
 
AGENDA DE LA REUNION – MIÉRCOLES 27 DE AGOSTO DEL 2025 

 
1. Correo electrónico enviado por el Fondo Mundial el día viernes 22 de agosto del 

2025, con respecto a las consultorías de Posicionamiento y Sostenibilidad. 
 

 
DESARROLLO DE LA REUNION 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; Buenas tardes con todas y todos, agradeciéndoles 
a los representantes de las ONG, de los diferentes ministerios y a los representantes 
de las diversas comunidades, hemos llamado a esta reunión en referencia del correo 
recibido el día viernes por parte del Fondo Mundial, cuando nosotros hemos tenido la 
convocatoria para la Secretaria Técnica y ha sido frustra porque no se ha podido 
conseguir esto, ellos refirieron que iban a enviar una propuesta a la CONAMUSA de 
cómo se  podría trabajar para poder cubrir el espacio o cómo hacerlo, era una 
propuesta, resulta que de esta propuesta sale ya sin toma de decisiones como si la 
CONAMUSA no tuviera el poder de decisión o elegir con quien trabajar, simplemente 
imponen a la Sra. Rocío Valverde y a la Sra. Lídice López, nosotros al recibir este correo 
que nos toma de sorpresa, porque una cosa es que el modelo que nos presentan de 
dos consultorías que son para fortalecer y todo lo demás que ellos lo describen, está 
bien, pero las personas con las que vamos a trabajar tienen que ser personas neutrales 
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que no tengan ninguna posición frente a la OCNAMUSA, sabemos que la Sra. Rocío 
Valverde ha sido Secretaria Técnica durante 5 años y salió de la CONAMUSA por 
presión de los comunitarios, sobre todo los comunitarios de TB, quienes se sintieron 
maltratados, que no eran escuchados, no se sentían respaldados ni apoyados por la 
Secretaria Técnica y fue también igual con los otros representantes de las diversas 
comunidades, el Posicionamiento  y la Sostenibilidad no se habla desde ahora, se 
habla de hace mucho tiempo y en el tiempo de la Sra. Valverde también se mandó un 
consultor exterior para que se lograra el fortalecimiento de la CONAMUSA, lo cual no 
se aplicó, eso ya sería un segundo punto y el tercer punto seria que cuando evaluamos 
el comité que estuvo integrado por la Dra. Alarcón, Claudia Velásquez y mi persona, 
para seleccionar a la Secretaria o Secretario Técnico de la CONAMUSA,  su curriculum 
no paso y estuvimos de acuerdo las 3 que no llegaba al puntaje requerido, entonces no 
entendemos porque el Fondo Mundial nos impone a una persona con la cual no se ha 
tenido de alguna manera un buen relacionamiento ni un trabajo coordinado, no se ha 
podido trabajar de manera articulada ni adecuada con esta persona, yo sé que el 
Fondo Mundial tienen un staff de consultores y realmente hemos tenido muchas 
dificultades que ellos han elegido para poder trabajar una de las actividades, para la 
parte comunitaria, como bien recuerdan para la propuesta que se presentó el año 
pasado, el consultor ni siquiera llego al país y nuestra consultoría al final la tuvo que 
ser terminada con el Dr. Manrique, la siguiente consultoría que estamos teniendo 
ahorita que es la del PPR nos está creando una serie de dificultades, entonces como 
que no tenemos muy buenas referencias de las consultorías en las cuales ellos 
deciden con quien debemos trabajar, entonces eso crea una dificultad para el país, 
nosotros consideramos que el Fondo Global debe respetar la gobernanza el poder de 
decisión de la CONAMUSA, somos un país que estamos recibiendo un financiamiento 
pero eso no significa que tengan que pasar por encima de nuestros pareceres, ella al 
principio cuando ha hablado, tuvo la conversación tanto con Lucia y conmigo, ella 
refirió que la segunda consultoría era comunitaria, para fortalecer a la parte 
comunitaria, ella acá lo ha cambiado porque sabe que la Sra. Lídice es comunicadora, 
peor era para fortalecer a la parte comunitaria por tanto por eso fue mi propuesta, no 
propuse a los dos primeros que participaron de la OCNAMUSA desde la primera vez 
que estuvo Giselly Flores y Pablo Anamaria actualmente es representante y no podría 
desarrollar una consultoría para la CONAMUSA, pero salieron otros nombres de otros 
líderes, que también han trabajado y han tenido representatividad, tienen trabajo 
comunitario y que pueden desarrollar tranquilamente esto, pero nos imponen 
nuevamente a la Sra. Lídice que no representa a ninguna comunidad, ella es una 
asesora creo de redes o algo así, por tanto se le dijo que necesitábamos decidir como 
país, con quien vamos a trabajar, de parte de los comunitarios igual ustedes van a 
escuchar los argumentos de ellos como lo ven, como lo estamos viendo nosotros, pero 
también quisiera escuchar de parte del Ministerio y de los otros actores que es lo que 
piensan con referencia a estos dos correos del Fondo Mundial, el primero del día 
viernes y el segundo que fue si mal no recuerdo, el día lunes. Gracias. Si Julio, adelante. 
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Dr. Julio Gilvonio; Buenos días con todos, hay cosas que no estamos teniendo claras 
todavía otras sí, pero la que menciona en las cartas, Ana Carrasco, respecto a que 
peligra el financiamiento, la Subvención o la Gobernanza, en realidad y este es mi 
lectura personal, es que el Fondo Mundial ha metido la mano en la Gobernanza de la 
CONAMUSA, nosotros hemos tenido reuniones estamos poniéndonos de acuerdo 
tratando de tener consensos pero aparentemente hay niveles de comunicación extra 
CONAMUSA, que estarían deteriorando las comunicaciones del Fondo Mundial para 
con nosotros y se están tomando decisiones fuera de las instancias de decisión como 
esta instancia de Secretaría Ejecutiva y la CONAMUSA como Asamblea, si nosotros 
revisamos las normatividades que nos rigen, nosotros tomamos las decisiones finales 
en todo aspecto, aprobando, desaprobando, aceptando el informe de consultoría que 
puede ser en estos casos o de Secretaria Técnica, entonces yo creo que tenemos que 
clarificar o pedirle al Fondo Mundial que clarifique su postura respecto a la gobernanza 
de la CONAMUSA ¿va a respetar las instancias de gobernanza? Va a tomar decisiones 
que en este caso a la Subvención es otra medida, esto es gobernanza de la institución, 
entonces más allá de quienes puedan ser las personas que van a llevar las consultoría, 
yo creo que primariamente nosotros como Secretaría Ejecutiva, debemos tomar la 
decisión siempre, de aceptar o no aceptar, o pedir modificaciones respecto a las 
sugerencias y no imposiciones respecto a cómo llevamos nuestras decisiones como 
CONAMUSA, una cosa es la Subvención que ellos aprueban más o menos dinero y otra 
cosa muy distinta es como nos elegimos, o sea si el Fondo Mundial quiere fortalecer la 
Sostenibilidad de la CONAMUSA, tiene que dirigirse también a hacer eso, a que 
nosotros debamos modificar lo que tengamos que modificar, aprobar, consensuar y tal 
vez evitar los canales paralelos de los cuales no nos enteramos muchos los integrantes 
de la Secretaría Ejecutiva, yo veo que hay algunos compañeros de otras instancias de 
otros ministerios, que deben estar pensando ¿ y ahora que paso? En concreto pasa de 
que estamos teniendo la visita de los consultores financiados por el Fondo Mundial a 
través de la Subvención, decididos por ellos y que ya están en estos días trabajando en 
Lima y la próxima semana tenemos la visita del portafolio que a la altura de ahora no 
tenemos, si es que no forzamos la formalización, el pedio, la comunicación de las 
reuniones, no la tenemos, entonces nosotros creo que merecemos un mínimo de 
respeto, quienes estamos acá son las partes representantes de los ministerios, 
funcionarios que tienen múltiples acciones, actividades, nosotros los comunitarios 
que tenemos trabajo y también acciones y funciones que cumplir y merecemos regular 
nuestras agendas, respeto a nuestros tiempos, respeto a nuestras decisiones para las 
cuales nos hemos comprometido respecto a los  Manuales de Gobernanza de la 
CONAMUSA, entonces mi percepción a mis 66 años, 40 y pico de años de trabajo como 
médico en el aparato estatal y privado, yo primera vez que me encuentro en una 
situación donde te imponen, tienes que definir y es como los casos que tenemos en el 
aparato estatal, donde de arriba vienen y te dicen; tú me contratas a tal y de pronto tú 
tienes que hacer el informe positivo, negativo después para poder autorizar su pago y 
te comprometes a eso que dices que está mal, luego lo tengas que avalar, eso se llama 
falta de transparencia, pero podemos rectificarlo como Secretaría Ejecutiva, yo creo, 
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propongo, después que escuchemos varias posturas es que comuniquemos 
amigablemente al Fondo Mundial, que debe respetar los canales de comunicación 
oportunos, transparentes y que las instancias de gobernanza que tenemos en la 
CONAMUSA, son tal, tal y cual y agradeceríamos mucho tomar en cuenta estas postura 
para la toma de decisiones, en todo caso yo creo que eso es super importante clarificar 
y ratificar, de otra manera sino vamos a respetar la gobernanza demás estamos en la 
Secretaría Ejecutiva y en la CONAMUSA, no tiene sentido, porque si no se nos reconoce 
como instancias y tenemos que trabajar obviamente seguido, ahora ya estamos con 
las cosas encima, estamos con tiempo de trabajo de todo el día, la próxima semana y 
no hemos llegado a consensuar este punto y hemos tenido que forzar a los 
comunitarios a esta reunión de Secretaria Ejecutiva para conversar para que se nos 
respete como instancia de gobernanza en la CONAMUSA. Gracias 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; Bueno ¿nadie más desea participar? Necesitamos 
saber la posición del Ministerio de Salud respecto a esta imposición del Fondo Mundial 
en la cual no se nos ha consultado simplemente han decidido el modelo y las personas 
que van a trabajar el Fondo Mundial está financiando esta consultoría pero con el 
financiamiento actual de esta ronda, entonces si me parece importante conocer con 
quien se va a trabajar, todas las consultorías son  públicas y tienen que ser conocidas 
por todos, tiene que haber un comité de evaluación, de selección, es un inicio y un final 
con productos claros y saber qué es lo que se va a entregar, que es lo que se va a pedir 
de esta persona, de esta consultoría, los resultados tienen que estar claros, pero ellos 
simplemente han hecho la consultoría, ellos saben cuáles van a ser los productos, 
ellos saben que es lo que se va hacer, nosotros realmente desconocemos cual es la 
función y cuál es el producto que van a entregar estas consultorías, porque acá habla 
de algo muy abierto, porque dice Fortalecimiento de la Gobernanza y avance del Plan 
de Posicionamiento y Transición del MCP, que quiere decir cómo se va a  medir eso, 
cual es el producto con el cual se mide, realmente nos dejan como que al aire, no 
tenemos conocimiento de cuál va a ser los productos medibles para estas 
consultorías. 
 
Sra. Sofia Canchari; si justamente igualmente me queda la duda de estas 
consultorías, simplemente a mi persona también me ha llegado el correo que se 
mencionan estas dos consultorías y quienes van a ser las personas asignadas, 
tampoco tengo información de cuáles son los productos de que va a tratar esta 2 
consultorías cual va a ser la finalidad o el fin de estas consultorías y el trabajo que va a 
realizar con nosotros en esta parte comunitaria, entonces creo que falta que nos 
aclaren esos puntos, esos temas y si de verdad quisiera que se nos brinde esa 
información para nosotros también saber de qué manera vamos a contar con esas 
consultorías, lo otro también que justo mencionaba es que tampoco se nos ha 
mencionado previo a eso que vamos a tener 2 consultorías y se va a realizar un proceso 
de selección, no se cual habrá sido la modalidad de selección para que estas dos 
personas que ya nos han mencionado hayan sido elegidas para que puedan llevar a 
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cabo estas consultorías, no nos han brindado información si ha sido por un concurso 
o ha sido por invitación eso tampoco tenemos en claro y creo que sería bastante 
conveniente que se nos explique y que se nos aclare en estos puntos y si hay alguna 
información que no nos está llegando, prácticamente nos está llegando cuando ya se 
ha decidido, creo que ahí tampoco es conveniente porque genera malos entendidos, 
incomodidades que estamos teniendo, entonces creo que por ahí deberíamos de 
analizar los canales de información por los cuales se nos está llegando los mensajes 
en cuanto a lo que el Fondo Mundial nos esta enviando. Gracias 
 
Lic. Ana Vera DPCVIH; si escuchando un poco el inicio de la reunión creo que también 
hay que tener en cuenta, yo entiendo la preocupación que pueda generar este tipo de 
consultorías que se van a llevar a cabo, pero también hay que tener cuidado en las 
palabras de como las decimos, por el tema de imponer o el tema de cuestionar, en este 
caso a las consultoras, creo que si sería importante en este caso escuchar al Fondo, 
yo creo que hay algunas cosas en querer por nuestras reacciones generando un 
malestar que podría posiblemente el Fondo Mundial socializarnos las razones, 
entiendo yo que la CONAMUSA es un mecanismo que de alguna manera ha sido 
requerido justamente por el Fondo para estas Subvenciones de en base a eso es que 
nace la CONAMUSA y de alguna manera es la preocupación me imagino del Fondo 
Mundial frente a 2 convocatorias que en estos momentos no se han podido concretar 
como es el Secretario para poder llevar a cabo estas acciones pero entiendo que es la 
oportunidad para poder de alguna manera, revisar documentos ver, venimos ya de un 
problema grande anteriormente, sabemos las razones por las que en estos momentos 
de alguna manera no se tiene una Secretaria, pero es importante poder evaluar, 
repasar y fortalecernos y creo que la oportunidad de ambas consultorías que se van a 
realizar permiten ello, si tenemos la preocupación de porque se designó a las 
personas, bueno escuchemos al Fondo seguramente la experiencia que tienen o que 
están presentando entiendo que en el caso de comunicación se está viendo a 2 
personas, se está evaluando, se está viendo también este tema, pero podemos 
escuchar al Fondo para que nos comente sobre las acciones, la otra semana están 
aquí, se puede pedir  quizás una llamada telefónica o algo y que podamos explicar o 
que nos explique y podamos escuchar lo que ellos mencionen y poder llegar a buen 
término, creo que siempre hay que mirar que estas acciones pueden contribuir  a 
fortalecer la CONAMUSA, que creo que es una preocupación de todos nosotros, un 
espacio donde podamos dialogar y tomar decisiones, pero tengamos esa apertura y 
ver esta gestión de poder conversar con ellos para poder comprender porque las 
medidas que se están tomando, particularmente creo  y lo digo de manera personal, 
creo que poder revisar los documentos y evaluarlos está bien, porque hay algunas 
acciones que quizás posiblemente se estén duplicando o a veces estamos sin querer 
girando en el mismo tema en diversos grupos cuando deberíamos ya ordenarnos un 
poco más y posiblemente estas consultorías van a ayudar a eso. Eso es por mi parte 
Gloria 
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Dra. Claudia Velásquez; Buenos días Gloria, quería agregar un poquito de contexto 
sobre lo que ya dijiste, hubo dos rondas de selección para la Secretaria Técnica que no 
resultaron ningún candidato  por diversas razones y les comentó que la cantidad de 
candidatos que aplicaron fueron muy pocos, nos costó bastante trabajo a Gloria, a la 
Dra. Alarcón y a mi encontrar candidatos elegibles para pasar a la entrevista y en  dos 
rondas encontramos pero al final el candidato elegido desistió, entonces de lo que yo 
entiendo del Fondo también es un poco frustrante y una preocupación entiendo por 
parte del Fondo de que si no se hace algunos ajustes o algunas medidas ahora, podría 
quedar inelegible el país para seguir con la ronda GC7, porque necesita tener un MCP 
elegible y eso incluye una Secretaria Técnica y lo que menciona Ana en la carta, sé que 
la primera consultora que ha mencionado, Rocío ha estado trabajando directamente 
para el Fondo específicamente en alinear los MCP en diferentes países, yo creo que 
por eso la están contratando por ese lado, pero estoy totalmente de acuerdo con Ana 
que es mejor escuchar al Fondo para que explique en detalle que es la perspectiva y 
porque yo deduzco esto por las conversaciones que hemos tenido con Ana y como se 
ha llevado el proceso y el tiempo que nos ha tomado para hacer dos procesos de 
selección que ha sido bastante frustrantes, esperar por una tercera nos llevaría hacia 
el final del año y nos quedaríamos sin un MCP completo con todo lo que espera el 
Fondo, entonces es oportuno que llega Lucrecia la próxima semana y de acuerdo que 
debemos solicitar y ampliar esto más allá a la Asamblea, en fin quería solamente dar 
esa perspectiva y esperemos a ver que dice el Fondo. Gracias 
 
Dra. Nancy Zerpa; Buenos días con todos, ya que Gloria ha pedido la apreciación de 
la Alta Dirección, en primer lugar además de lo mencionada por Claudia que me ha 
antecedido respecto a los procesos de selección convocados para contratar a la 
Secretaria Técnica o Secretario Técnico y que quedaron desiertos en dos 
oportunidades, supongo que le da una lectura al Fondo Mundial de lo que pasa con 
nuestro MCP, entonces yo creo que nosotros como integrantes de la CONAMUSA 
debemos de tener cuidado en que está leyendo el Fondo Mundial en nosotros como 
país, entonces el correo que envía la Sra. Carrasco el día viernes en el cual adjunta los 
dos TDR, en estos TDR al final están señalados los productos que van a entregar estas 
personas que van a ser o han sido contratadas por el Fondo Mundial, creo que habrá 
que pedir alguna precisión, pero están señalados los productos en ese documento, en 
todo caso en mi condición de representante de la Alta Dirección del Ministerio de 
Salud, creo que considero y lo he conversado, no tenemos mayor inconveniente en 
trabajar con las personas que el Fondo Mundial defina, finalmente es el financiador, el 
donante, pero lógicamente adecuándose a la situación de nuestra organización, lo otro 
es que debemos de tener mucho cuidado en los pasos que se vayan a dar  porque 
recuerden que aún no está firmado la Subvención 7, que  es la que estamos trabajando 
y para la cual vamos a recibir la visita el día lunes de la misión, considero que todos 
debemos pensar fríamente en los pasos que vamos a dar y creo que reflexionar sobre 
la medida que ha tomado el Fondo que alguna mirada tiene sobre nosotros, eso es todo 
lo que tengo que comentar. Muchas gracias  
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Vicepresidenta Gloria Ypanaque; en referencia a las participaciones y cada una de 
las personas que han participado, solo decir que esta propuesta del Fondo Mundial de 
aplicar estas consultorías, a mí en lo personal me parecen muy bien, es una forma de 
cómo llegar al proceso y tiempo para seleccionar a la persona que va a asumir el cargo 
de Secretario o Secretaria Técnica para toda la próxima Subvención y que en este 
periodo de el apoyo y se genere algunas de las actividades que dice ese TDR, cuando 
yo mire la propuesta me parece una excelente salida, o sea no cuestionamos el modelo 
propuesto, pero de allí a imponer a las personas, yo lo siento así, discúlpenme no 
encuentro otras palabras para decirlo pero a mí me parece imposición poner con 
nombre y apellido las personas que van a hacerse cargo de esto, sin respetar y se lo 
hemos informado los problemas que ha habido, sobre todo con la consultora principal 
o seas no les ha interesado escuchar y decir, bueno si los comunitarios no van a poder 
trabajar con ella, no se va a poder trabajar, porque no permitirnos hacer una 
convocatoria abierta en el país y elegir a la mejor propuesta, a la mejor persona que se 
adecue a este perfil que ellos están pidiendo, al final es una consultoría, pero esta 
consultora tiene que trabajar con todos con el sector público, con el sector salud, con 
el sector educación, con el sector comunitario, entonces tiene que ser una persona 
neutral que no haya tenido algo en su pasado como que pudiera repercutir para que 
ahora pueda haber problemas en el trabajo que se va a llevar a cabo, las personas 
como ya lo repetí hace un tiempo es que las comunidades hacen sus selecciones y van 
cambiando y nosotros sabemos más o menos, porque nos conocemos en estos 
ambientes, quienes se van a postular para la siguiente propuesta y hay varias de las 
personas que estuvieron en esa época en el 2020, 2021,  hace 5 años atrás que han 
trabajado con esta persona y van a volver a estar, entonces de aquí a un mes van a estar 
otras personas, otros representantes los cuales no van a poder trabajar, entonces de 
que fortalecimiento hablamos, el fortalecimiento es para todos no solamente para un 
sector, o solamente para unas líneas de trabajo, es para toda el área de CONAMUSA, 
entonces necesitamos en ese punto que el Fondo Mundial nos permita con que 
persona se trabaja, que sea una convocatoria abierta y el mejor perfil se evalúa y 
empieza a trabajar, no estamos diciendo que es una mala propuesta. 
 
Lic. Valentina Lavado – MINEDU; Creo que estoy completamente de acuerdo con la 
Dra. Zerpa, creo que ya es una alternativa al momento que se está viviendo, ya al haber 
tenido dos intentos, dos oportunidades de hacer esta selección y no se ha logrado, 
podemos pasarnos así los meses y no lo vamos a lograr , estoy completamente de 
acuerdo que si se está leyendo que hay una incomodidad por ejemplo por las personas 
que se han  designado con nombre y apellido , yo escucho muchas cosas subjetivas, 
yo no sé si ustedes están planteando existen informes pruebas de lo que usted está 
diciendo en relación al trabajo de estas personas, porque no podemos decir ni 
mencionar sobre su trabajo, sobre sus experiencias por lo que pueda haber pasado 
anteriormente si no tenemos ningún elemento de pruebas verificables, confiables, 
procesadas, etc. si no es así, no se debe mencionar, no debe haber cosas y 
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planteamientos subjetivos  creo que como organización si queremos seguir 
funcionando de la mejor manera, creo que debemos trabajar con cosas muy 
puntuales, creo que ya está establecido ya están contratados, se han planteado los 
productos es un tiempo nuevo con el cual si hay  algo que reajustar en el producto si 
hay algo en el proceso se  podrá reajustar, yo no las conozco no tengo referencia al 
respecto anterior, entonces de repente dirán entonces como me atrevo a decirlo, me 
atrevo a decirlo porque si ya el Fondo Mundial ha tomado una decisión tampoco creo 
que ponga a cualquier persona que no tenga la experiencia del caso, sea una persona 
que nosotros no necesitemos en este momento, ya creo que hay que considerar que 
ha habido dos oportunidades de poder elegir a la Secretaria Técnica y no se ha contado 
con el perfil, que nos hace suponer que lo vamos a encontrar para mañana a no ser, ahí 
también me genera una duda que tengamos alguna propuesta que no la conocemos 
los demás o vamos a seguir buscando, creo que cuando las cosas ya están decididas 
de esta manera, creo que nos podemos alinear y eso no quiere decir que nos hayamos 
sometidos, que hayan ido en contra de nuestros derechos o que nuestras formas de 
organización, quiere decir que de repente es una oportunidad para mejorar, en el 
camino se harán las evaluaciones del caso para poder tener un juicio de valor para 
poder ver si realmente podemos seguir avanzando con la propuesta que nos están 
haciendo cuando nos pongamos a trabajar, creo que ya es tiempo de que, en mi punto 
de vista es alinearnos porque esta ya es la segunda o tercera reunión que estamos en 
el mismo proceso y estamos terminando agosto, no sé si en el querer revertir esta 
decisión nos puede llevar a perjudicar más adelante, yo creo que deberíamos 
reflexionar, mirar empezar con el trabajo que se está haciendo, reajustar lo que haya 
que reajustar para que realmente la organización CONAMUSA se fortalezca creo que 
esa es la intensión de todos, que se fortalezca logremos los objetivos que se han 
planteado  que realmente represente las comunidades a las cuales se han elegido para 
estar acá, creo que eso es importante, no sé hasta qué punto tenemos la opción de 
revertirla y creo que eso es un riesgo, creo que estamos en la etapa de poder alinearnos 
para ver el siguiente paso que es el financiamiento, sino ponemos en riesgo. Esa es mi 
opinión. Gracias 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; Sra. Lavado solamente para apuntalar algo que 
quizá usted como decía tendrían que haber evidencias, existen Actas de Asamblea de 
reuniones en las cuales los comunitarios presentaban sus dificultades con la señora y 
la señora también presenta en una Asamblea y ahí están las Actas en las cuales da un 
paso al costado, entonces si hay evidencias del trabajo, la señora no ha trabajado 1 
mes, ha trabajado 5 años en la CONAMUSA, se le ha prestado el apoyo de un consultor 
extranjero que vino a trabajar para implementar mejoras que no se lograron, entonces 
si hay evidencias de lo que estamos diciendo,  si hay Actas, si hay documentos que 
respaldan lo que he manifestado. Gracias Srta. Katherine. Adelante por favor 
 
Lic. Katherine Castillo – MIMP;  Gracias Gloria, como están muy buenas tardes, bueno 
en líneas muy generales y también en el marco de los últimos comentarios, también 
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mostrar la preocupación tanto como lo que se está comentando, como también por el 
contenido del correo y creo que también hay que hacer incidencia en eso, ya el Fondo 
nos está mandando una alerta en relación a su preocupación sobre la situación que 
tenemos ahorita en CONAMUSA, entonces también mirémoslo desde esa perspectiva 
y de las acciones que debemos adoptar si, de manera inmediata porque en efecto ya 
prácticamente estamos en el mes de septiembre y lo que nos están diciendo en el 
correo es que corre el riesgo todo lo que se ha venido trabajando, entonces si es 
necesario de repente retroceder un poco, mirarlo desde afuera, desde otra perspectiva 
y tomar decisiones de manera efectiva y rápida porque si no el perjuicio puede ser aun 
mayor de lo que de repente estamos analizando que cada uno desde su mirada, desde 
su perspectiva, de sus competencias, eso por un lado, por el otro lado si seamos muy 
prudentes, hagamos un llamado a la prudencia como casi todos lo hemos mencionado 
en relación a esta evaluación y también en que contexto y en qué posición nos 
encontramos de estos comentarios que tanto efecto van a tener este punto porque 
como bien lo han mencionado varios de los integrantes esto ya al parecer es una 
decisión tomada, entonces que efecto tendría que nosotros estemos cuestionando 
decisiones, tenemos ese rol, de todas maneras también tener en claro ese análisis y 
esa posición, sin embargo reitero lo primero el tema de los tiempos, las convocatorias 
que ya han habido y cuál es la mirada que está teniendo ahorita el Fondo desde afuera 
hacia nosotros y los riesgos que esto pueda estar representando, entonces si pido de 
todas maneras que lo miremos también de esa perspectiva, como ya algunos lo han 
mencionado y pensemos en el objetivo, hacia donde estamos lleno y que es lo que 
estamos buscando el poderlo tener en el menor plazo posible y ver cómo podríamos 
sacarle el mejor provecho a estas consultorías para que también nos puedan ayudar y 
tener un norte a través de una Secretaria Técnica más allá de la evaluación o de los 
comentarios que están haciendo de las personas en concreto, yo no tengo información 
sobre ello más allá de lo que acaban de comentar, entonces yo sí también como han 
dicho algunos de los otros integrantes es bueno convocar a la prudencia los 
comentarios y bueno si tomar una posición como grupo que es lo que queremos, que 
es lo que estamos buscando y también tener cuidado con la preocupación que ya nos 
están manifestando por correo electrónico de manera formal el Fondo. Gracias  
 
Dr. Julio Gilvonio; en la línea de la preocupación de los integrantes representantes de 
la CONAMUSA, que obviamente no han podido revisar la cantidad de Actas, antes de 
cada reunión y uno que es antiguo ya en la administración publica sabe que antes de 
poder  esgrimir algún argumente, tiene que tener una evidencia y los invito a leer el Acta 
o es posible que Lucia les comparta el Acta en el cual en Agenda había un pedido de, 
no sé si el termino es correcto pero destitución o de terminar el contrato de la 
Secretaria Técnica de ese entonces, la Sra. Rocío Valverde, la he leído la tengo 
registrada, yo no estaba como representante en ese entonces, la CONAMUSA decidió 
no aceptarlo y al final de la misma reunión la Sra. Valverde la cual yo no tengo nada en 
contra porque no he trabajado nunca con ella decide renunciar al cargo en la misma 
Asamblea, entonces sí he preguntado que antecedentes ha habido, bueno pasaron, el 
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detalle es el siguiente no se trata de que podamos aceptar o no, no es que tengamos 
que aceptar, es que tengamos que opinar y tal vez adecuar la decisión del Fondo 
Mundial de designar a esa persona, si no es de garantizar que en este tiempo que va a 
mejorar el relacionamiento entre los diferentes sectores, los comunitario, sanitario, 
inter sectorial, sea la persona idónea que justamente pueda llevar a buen puerto este 
relacionamiento, tengo conocimiento que los representante de aquel entonces que 
solicitaron la salida de la Sra. Valverde, están postulando en este mes siguiente para 
poder ser representantes de sus estamentos ante la CONAMUSA, entonces lo que les 
estoy mencionado es una cuestión de prevenir mayores impactos no de descalificar, 
yo no tengo porque descalificar a nadie, pero si uno ve los antecedentes y  todo lo 
demás, hay que prever, una de las forma de prever es como dice la compañera Castillo, 
que se pueda ver en el camino sí, es una de las posibilidades, la otra es que podamos 
sugerir que el contrato sea hasta diciembre para poder ver si en estos meses haya unos 
buenos términos en todo esto y no haya resistencia de los sectores que en ese 
entonces pidieron que la señora saliera, es como y les paso acotación, es como que si 
en este momento la señora María del Carmen postulara a la Secretaria Técnica ¿no? 
Entonces habiendo algunas cosquillas o resistencias para que continue lo ideal es 
evitar que puedan no haber consensos productivos en la CONAMUSA, a veces lo 
estratégico se antepone y eso es lo que estoy leyendo en este momento más que otra 
cosa, entonces igual si el Fondo Mundial decidió y lo va a seguir, va a seguir adelante 
eso, hay que prever nosotros como Secretaría Ejecutiva de que pueda suscitar 
problemas de relacionamiento con otros sectores, conmigo yo no tengo nada en contra 
ni a favor nada por el estilo, yo no he participado de la evaluación, hubiera hecho otra 
cosa con el TDR, pero eso ya paso, eso no me compete a mí en todo caso, pero si hay 
antecedentes no hay que cerrar,  en eso hay Actas debemos revisar los que estamos 
en la representación yo le sugiero a Lucia o a Gloria que en algún  momento compartan 
con el colegiado para que no se piense de que se ha mencionado esta incidencia por 
azar o por arriesgado, no, hay una cuestión bastante clara, así como por ejemplo a 
nosotros los comunitarios   tuviéramos una llamada de atención, una falta no nos 
corresponde ser nuevamente representantes, es para prever, prevenir algún 
inconveniente de relacionamiento básicamente es por eso, no quería yo comentar esto 
pero creo que es necesario ante diferentes posturas, no estoy en contra de las 
personas para nada, eso lo subrayo, si personalmente lo he escrito es que el Fondo 
Mundial puede ser dueño del dinero pero no es dueño de las decisiones que nos ha 
encargado el cómo los documentos de la gobernanza, no digo que no debamos 
aceptar sus observaciones, sus designaciones, si no que debemos tener conocimiento 
oportuno y no forzar a que nos informen, si no los canales de comunicación sean los 
correctos y en manera oportuna, básicamente es eso, nosotros creo que somos todos 
personas inteligentes, profesionales, técnicos, entonces queremos la información 
oportuna para tomar las decisiones,  apoyar o no, o lo que tengamos que hacer en ese 
momento. Gracias  
 



Página 12 de 23 
 

 

Lic. Patricia Bracamonte;  Gracias, yo solo quería comentar porque están hablando 
de temas históricos que están efectivamente como dice Julio en las Actas, pero si se 
va a revisar Actas sobre lo que paso anteriormente, hay que revisar también Actas de 
Secretaria Ejecutiva y hay que revisar más Actas, no solamente la que cuando Rocío 
renuncio, porque ese fue un problema de varios meses,  inclusive a los representantes 
se les puso en la comisión de ética por una serie de cosas, no solo fue … 
 
 Dra. Claudia Velásquez; Paty no se te escucha, se te esta yendo la voz, debe ser el 
micrófono o si lo puedes poner por chat. Gracias Paty. Bueno voy solamente a 
comentar porque escuche solamente la primera parte que dijo Paty que hay que revisar 
todas las Actas y que hubo casos de ética, hay que ver yo creo todos los lados, pero 
Paty lo va a escribir por el chat lo que estaba comentado, yo solo quería volver a 
comentar y a recordarle a todos acá que de lo que yo leí de los términos de referencia 
la idea no se está contratando una Secretaria Técnica, son dos consultores es algo 
intermediario porque no hay tiempo para hacer otra ronda de selección de Secretaria 
Técnica y que salga frustrada, entonces este es una propuesta de nombres que nos han 
presentado y como les mencione Rocío lleva ya tiempo trabajando directamente con 
el Fondo en diferentes países haciendo exactamente esta re estructura de lo que 
entiendo con bastante éxito, yo tampoco estuve en aquella época pero ella no va a 
trabajar con toda la Asamblea de lo que entiendo va a ser contratada para una parte 
específica para revisar documentos áreas del MCP, para que quede elegible, porque si 
no queda elegible CONAMUSA, no se firma la siguiente ronda, así que esa es una 
preocupación, la otra consultoría si pues pienso que eso debería ser definitivamente 
en consulta con las comunidades porque la idea es que la segunda persona trabaje 
más directamente con las comunidades, entonces ahí como les dije creo que el Fondo 
debería de dar una intervención más directa y responder a preguntas que ustedes 
tengan para  ver esos detalles específicos pero eso es lo que yo entiendo de la lectura 
del correo y de los términos de referencia es proteger ahorita que continue la ronda 
GC7, porque estamos ahorita a final de agosto, comenzando septiembre y realmente 
no hay tiempo para seguir con un proceso de selección como se debe con anuncio, 
ustedes ya han visto  lo que ha pasado y que es algo frustrado y si no corregimos o si 
ellos no logran avanzar con estos requerimientos que le está pidiendo la sede es 
preocupante, entonces de mi parte de ONUSIDA que tratáramos de responder un poco 
al Fondo en este momento porque se trata más bien del bien de todos y que esta 
Subvención pueda continuar y escuchemos al Fondo, escuchemos si hay 
preocupaciones, como se puede negociar o que clausulas, o si la persona que empieza 
se puede poner como probatoria y si surgen problemas se puede revisar, hay cosas que 
yo creo que se pueden discutir con el Fondo, ya que es una consultoría y no lo veo como 
muy permanente, entonces solo quería compartir eso. Gracias 
 
Comentario de la Lic. Patricia Bracamonte en el chat; Si, los problemas que hubo 
entre 2021 y 2022 fueron de varios meses, y se encuentran registrados en actas tanto 
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de SE como de asamblea.  Hay que verlo en su línea de tiempo para no llegar a juicios 
sesgados. 
 
 Asimismo, hubo casos derivados de estas mismas discusiones que se llevaron a 
comité de ética y que lamentablemente no fueron resueltos en su contenido dado que 
los tres representantes implicados habían terminado sus periodos de representación. 
Creo que hay que mirar hacia adelante, y si dichos representantes retornan al espacio 
por decisión de sus sectores, estaremos ya en otro momento de las discusiones, 
espero más objetivas y propositivas.  No hay que perder de vista que la elegibilidad y la 
continuidad de la subvención del FM está en juego, realmente en juego, en este 
momento. 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; Gracias si, Claudia yo precisamente estuve en 
conversaciones con Ana, debe haber estado dando apoyo a algunos MCP de la región 
en otra línea, lo que pasa que Ana me refiere que este modelo que estamos trabajando 
que se está implementando seria como llamémosle un piloto para poderlo hacer en 
otros en el cual se logre el posicionamiento de los MCP, entonces yo considero que el 
modelo no está mal, el que haya una consultoría, que revise que haga todo esto 
mientras no se tenga una Secretaria Técnica y que se pueda implementar y posicionar 
a la CONAMUSA todo está bien, lo que me preocupa es que de manera imperativa yo 
lo siento así, es que mande un  correo  y que informe así simplemente,  o sea yo le había 
dicho a Ana si vas a platear esta propuesta no con nombres de personas sino el modelo 
de dos consultores que van a realizar este trabajo, uno va a tener la responsabilidad de 
tal cosa y el otro va a  tener la otra responsabilidad ¿cómo lo vas a ser?, ¿lo vas a 
presentar? y me dijo que si,  a la Asamblea la iba a presentar, a mi me sorprende que 
no lo hizo en la Asamblea sino que simplemente lo hizo por un correo y si me parece 
que nosotros los que conformamos la CONAMUSA, simplemente acepte un 
comunicado así, sin una previa conversación, sin una previa consulta eso es lo grave, 
no es como decía Julio y como otras opiniones que he escuchado del modelo que se 
va a aplicar, me preocupa la forma en que el Fondo se está relacionando con nosotros 
que el financiamiento corre riesgo y en la situación que estamos, es responsabilidad 
de la Gerente de Portafolio porque simplemente corto un contrato así de un día para 
otro sin pensar en las consecuencias, cuando nosotros le dijimos las consecuencias y 
se pudo haber hecho esto anteriormente y ya ahora tuviéramos una nueva Secretaria 
Técnica y estaría todo bien, pero no, fue tan abrupto todo y la forma en que sucedió que 
nos hemos quedado sin nadie que le interese este cargo de Secretaria Técnica y eso es 
preocupante, quizás con el paso del tiempo ya para el próximo año, porque esta 
consultoría va a ser hasta el 30 de abril, las cosas se cambien y ya quizás como que 
pase la ola y haya mas gente que se postule y quiera participar, pero si me preocupa 
esto, es como cuando vino el consultor de parte del Fondo y nos impuso el PPR, no es 
que va a ser todo al PPR, todo al PPR  y nosotros tenemos que consensuar que no 
puede ser así, o sea no pueden imponernos las cosas, tienen que adaptarse a nuestra 
situación, a nuestra realidad como es que nosotros trabajamos,  por eso es importante 
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que se nos tome en cuenta, si nosotros dejamos pasar unas cosas si y otras cosas no, 
o sea el PPR nos lo estaban imponiendo y hemos tenido que decir no, nosotros no 
vamos a aceptar todo por PPR y es un consenso no va a ser así porque el Fondo Mundial 
no puede imponerse de esa manera, pero ahora resulta que nos imponen esto y nos 
imponen  a personas que no van a poder trabajar porque lo sabemos, pero ya nosotros 
decimos no, no importa porque corre el riesgo, entonces no vamos a decir nada y 
entonces ahora es esto y la próxima vez es otra y entonces de verdad perdemos piso 
como CONAMUSA, como el colegiado que somos, que tenemos la responsabilidad de 
tomar decisiones, entonces eso si me preocupa. 
 
 Lic. Ana Vera DPCVIH; Gloria entiendo tu preocupación pero creo que tenemos que 
tenemos en claro que todos quedamos que esta consultoría es importante, vemos 
también de que en este caso sería oportuno una comunicación con el Fondo para ver 
este tema de decisión pero también me preocupa un poco lo que mencionabas de que 
ya es como que ya sabemos quienes nos van a representar o quienes van a representar 
a las comunidades en la siguiente gestión, creo que siempre hay que tener cuidado 
con esos temas porque son espacios democráticos, son las organizaciones quienes 
votan por los representantes, te sentí como que ya fuera un hecho que tal y tal persona 
podría ingresar y eso hay que manejarlo con cuidado, lo otro es lo que menciona 
Patricia ¿no? Yo también estuve en ese tiempo y es lo que ha escrito Paty, se que 
muchos de acá no han estado, no han participado en ese momento dentro de las 
reuniones pero ese tema fue un problema que fue hasta el comité de ética y también 
tuvieron sanciones otras personas, entonces creo que es la oportunidad, todos 
tenemos que mirar que es lo que queremos como organizaciones, no creo que 
tengamos, somos personas adultas representamos a una comunidad y no por eso 
situaciones que posiblemente anteriormente hayan podido generar algunos 
problemas sigan acompañando tenemos que mirar a futuro y ver el trabajo en conjunto 
va más allá de que si esta persona tuvo algún problema conmigo y etc., no sino 
representar ver y brindar las facilidades si es que hubiese el espacio de que coordinen 
entre el consultor o la consultora y las organizaciones o los representantes 
comunitarios, creo también que todos en la reunión han coincidido también en que si 
se debería realizar estas acciones, así que creo que en ese aspecto es importante 
respetar lo que mencionen o lo que opinen en estos momentos la mayoría en la 
reunión. Solo eso. Gracias 
 
Dr. Julio Gilvonio; si totalmente de acuerdo con las posturas y más o menos tenemos 
clara la posición de los diferentes sectores, en todo caso creo yo, visto los impases y 
que obviamente a todos nos interesa que la Subvención continúe quisiera que se deje 
sentado en Actas la postura, las propuestas y sobre todo la petición desde el 
sector de las poblaciones HSH, solicitamos que la totalidad de la Subvención 2026 
-2028 sea Subvencionada por Pago por Resultados, yo creo que ya no hay otra 
manera de poder definir esto, porque hay digamos negociaciones fuera de nuestro 
estamento como CONAMUSA, llevan a asimetrías, como las que estamos viendo 
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en todo caso debemos de ser un poco mas transversales respecto a nuestras 
decisiones como país, para los que no saben el Pago por Resultados,  esta 
teniendo dificultades muy grandes para las instancias del trabajo comunitario, lo 
estamos experimentando ahora en estos primeros meses, con un RP que no esta 
teniendo un coordinador general entonces esta dispersando las acciones para 
mitigar estos problemas y que de continuar con la propuesta como la esta 
planteando el Fondo Mundial de Pagos por Resultados y que nosotros como país 
diríamos que algunas cosas si y otras no, vamos a tener mayores dificultades por 
lo que les acabo de decir, entonces quiero dejar sentado la posición de mi 
representación al respecto, solicitando que el integro de la Subvención vaya a 
Pago por Resultado porque ya se va a firmar me imagino a mas tardar a fin de 
septiembre y en esta semana tendremos reuniones de negociación con el Fondo 
Mundial. Gracias  
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; Bueno acá decirles que todo esto va a quedar en 
Actas obviamente y si nosotros necesitamos tener claro y que quede por votación, 
quienes estuvieron de acuerdo en aceptar la imposición del Fondo o sea aceptar las 
reglas del Fondo o aceptar la modalidad del Fondo para trabajar con estas consultorías 
y con estas consultoras o con esta consultora actualmente nosotros desconocemos 
yo no se si alguien tiene información, peor nosotros desconocemos si ya tiene 
contrato, no tiene contrato, cuando va a empezar a trabajar,  con quien va a trabajar, no 
sabemos nada, entonces de verdad no es nada transparente o sea a dicho algo y al día 
siguiente ya dijo el inicio de actividades pero sin nombres, mando un correo el día lunes 
en la cual no menciona a nadie simplemente la modalidad que va a hacerse así, 
necesitamos, creemos y pensamos todo, pero ya no dijo nombres y no sabemos en 
realidad quien la va a presentar, como se va a presentar, quien tiene esa 
responsabilidad totalmente informa, entonces el Fondo Mundial no pide formalidad a 
nosotros y nosotros agachamos la cabeza porque aceptamos lo que nos esta 
indicando, ¿no? Ustedes van a trabajar así porque yo lo decidí y punto, entonces quiero 
que aquí por votación digan quienes estuvieron de acuerdo en que se continúe y se 
cumpla todas las indicaciones del Fondo y quienes no estamos de acuerdo, 
necesitamos tener esto que quede en Actas claramente porque esto va para mi 
representación, yo no solo soy vicepresidenta que es un cargo bueno que llego en el 
momento por votación, por elección que asumo esto, pero yo soy representante de mi 
comunidad, de las personas viviendo con VIH y yo tengo que responder por la posición 
que yo tengo aquí y por tanto tengo que tener un Acta en la cual se vota y cual ha sido 
mi posición en ese momento. Entonces aquí ve varias manos levantadas se que esta 
Fara, por favor adelante. 
 
Srta. Fara Zamudio; hola Gloria Beto estaba antes que yo y la Dra. Zerpa también. 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque;  A ya perdón Beto adelante. 
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Sr. Juan Alberto Panduro; si buenos días con todos, bueno yo más me iba por la 
posición de las consultorías la tenemos clara, me parece que todos estamos de 
acuerdo , en lo que si nos genera bastante duda e indignación es los nombres lanzados 
por correo electrónico el día 22 de agosto  y mas lo siento de que el Fondo ya haya 
tenido una conversación y lo digo directo, con el MINSA para poder haber recibido 
algún nombre y yo creo que a parte el MINSA no se ha tomado la paciencia de escarbar 
las Actas posteriores sobre la persona, sobre todo en el caso de Rocío Valverde que ya 
ha sido Secretaria Técnica y en su gestión tampoco, no ha sido muy aceptada que 
digamos. Mas va las dudas de que tan bueno nos va a ayudar a levantar una propuesta 
para una nueva Secretaria Técnica o es que vamos a seguir recibiendo consultores del 
Fondo  que no nos están ayudando en nada, es clarísimo, se que el Fondo  Mundial 
tiene un Staff de consultores y parte del staff es Rocío Valverde y Lídice y los lanzan 
ellos a nombre propio, no las lanzan a una consultoría abierta, entonces bajo ese 
sentido me parece que es una imposición porque es parte del Staff del Fondo Mundial, 
mas no razonable con la gobernanza de la CONAMUSA, y la otra parte es la generación 
de las comunicaciones que estamos perdiendo actualmente en CONAMUSA, estamos 
perdiendo comunicación, sabemos que hay un grupo de consultores que están 
actualmente en Lima que han empezado a reunirse desde el día lunes en diferentes 
actividades que nos hemos tenido que enterar por medio de otras personas no bajo 
correo directo de CONAMUSA, poniéndonos de conocimiento los cronogramas que 
tienen esta semana, es mas hoy en la tarde tenemos una reunión comunitaria y recién 
en la noche, me parece 9, 10 de la noche se nos convoca, eso también es una falta de 
respeto, porque al final de cuentas nosotros ya tenemos una agenda y labores en 
nuestros propios trabajos, en nuestras instituciones y como así dice al despertar del 
gallo tenemos una invitación una convocatoria, entonces todo, yo creo que todo esto 
ya ha sido planificado, la visita de los consultores, hemos tenido que ser informados 
con anticipación mas o menos iban por ahí mis dudas mas que todo por el tema de la 
Sra. Rocío Valverde, estoy de acuerdo que se hagan las consultorías eso no queda en 
duda, pero la parte que nos va a guiar que tanto nos va a poder ayudar. 
 
 Dra. Nancy Zerpa; En primer lugar quiero señalar y de manera muy enfática a lo 
mencionado por Juan Alberto que me ha antecedido, en ningún momento el Ministerio 
de Salud y la Alta Dirección se han reunido con el Fondo Mundial para efecto de estas 
dos consultorías, no se de donde ha sacado esa información, por favor quiero evitar 
cualquier tipo de desinformación respecto a esa decisión del Fondo Mundial, eso debe 
quedar bien claro, en ningún momento la Alta Dirección se ha reunido con el Fondo 
Mundial para definir esto, nosotros como ustedes hemos recibido el correo el día 
viernes 22 tal como ha sido copiado por el Fondo a todos los integrantes de la 
CONAMUSA, por favor hay que tener mucho cuidado con lo que se menciona eso debe 
quedar claro para todos, en segundo lugar Gloria yo quiero llamar a la mesura, estas 
refiriéndote a las decisiones del Fondo Mundial como falta de transparencia, 
imposición, creo que en los correos del Fondo Mundial han quedado claros para todos 
luego de las opiniones vertidas por cada uno de los integrantes y miembros de la 
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Secretaría Ejecutiva, no es necesario poner a votación la decisión del Fondo Mundial, 
por lo menos a los dos consultores, así que eso quiero dejarlo claro. Muchas gracias 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; si doctora yo aquí también tengo que dejar en claro 
que estas decisiones, porque nosotros tendríamos que,  si es que no estamos de 
acuerdo enviar como CONAMUSA una carta al Fondo Mundial manifestando el 
malestar por haber recibido una comunicación, no haber tenido el canal correcto, 
simplemente fue un correo y no habernos informado correctamente ni siquiera 
decirnos cuando comienza sus actividades, empieza, no empieza, tiene contrato, la 
presentación formal de la señora que va a ejecutar la consultoría, entonces si es 
necesario, porque nosotros si consideramos que eso se debería hacer, acá es el 
espacio para votar y decidir, no estamos de acuerdo en enviar la carta, normal que no 
estamos de acuerdo, mayoría manda, nos quedamos como esta y cumplimos lo que 
nos esta indicando el Fondo no hay ningún problema, por eso es este espacio, este 
espacio es de decisiones. Cambio. Te doy la palabra Fara y luego la Dra. Lavado 
 
Srta. Fara Zamudio; Hola Gloria buenas tardes, buenas tardes con todos si yo también 
quería manifestar, de cierta forma esta molestia que hemos tenido respecto a los 
procedimientos en los cuales se ha llevado no se si la contratación o por lo menos el 
inicio de conversaciones con estas dos personas, quisiera también dejar en claro 
que también en Acta se manifieste esta molestia que existe claramente de como 
se ha llevado el proceso, pero también quisiera tener un poco en claro que es lo que 
vamos a votar o se pretende dejar también en Actas al desacuerdo que se tiene a las 
medidas que esta tomando el Fondo, eso nadie lo ha cuestionado, porque se entiende 
que responden a una preocupación que existe. Sin embargo el procedimiento por el 
cual se ha llevado a cabo la contratación es algo que si es cuestionable probablemente 
las formas y tenemos que verlas o por lo menos como quien dice llamar al Fondo y 
justifique cual ha sido el accionar para que porque estas personas y no se ha llevado 
de acuerdo a las Normas que tiene la CONAMUSA o por lo menos a la forma en la cual 
siempre se han llevado este tipo de contrataciones en consultoría ¿no? Como lo 
sabemos. Solo ello Gloria. Gracias  
 
Lic. Valentina Lavado – MINEDU; Bueno creo que se esta distorsionando la Asamblea, 
porque creo que de principio se debió de haber establecido la agenda y acá todos 
estamos vertiendo nuestras opiniones al respecto y discúlpenme pero pareciera que 
se estuviera dilatando sin sentido, creo que solamente dos puntos para mí, que es 
aceptar la propuesta que da el Banco Mundial, que en estos momentos seria como un 
salvavida para nosotros y a través de la misma CONAMUSA, presentar que las 
próximas coordinaciones de acciones deben ser coordinadas creo que para establecer 
un buen nexo de comunicación y por la altura necesaria, porque si tuviéramos que 
votar tendría que ser o seguimos e insistimos con un nuevo concurso publico para una 
nueva Secretaria Técnica insistimos por ese lado, nos negamos o aceptamos y 
establecemos las coordinaciones posteriores, creo que el establecer nexos de 
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comunicación con el Banco Mundial es nuestra responsabilidad, creo que de ambas 
partes, tenemos responsabilidades de establecer nexos de comunicación, yo no se si 
ha habido comunicación en el cual informarle al Banco Mundial cuales son nuestras 
dificultades para poder encontrar a las personas que puedan cubrir esta Secretaría 
Técnica si hemos comunicado, hemos establecido este tipo de nexos para pedir las 
ayudas del caso. Creo que si seguimos ahondando vamos a seguir dando nuestras 
opiniones del caso, que si estoy de acuerdo, no estoy de acuerdo, creo que acá son dos 
cosas puntuales, aceptamos la propuesta que nos están dando, porque nos han dado 
un salvavidas, la propuesta es continuar con el propósito, pedirles por favor  que  las 
siguientes acciones establecer las coordinaciones con el tiempo necesario, esa es una 
forma, la otra nos oponemos totalmente y continuamos buscando por la parte de la 
Secretaria Técnica, esas serian las dos formas, porque todos estamos dando nuestras 
opiniones y yo escucho que no se esta negando la propuesta que hace el Banco 
Mundial, solamente he escuchado a una sola persona que se incomoda con el 
procedimiento, pero ese procedimiento se pueden establecer en coordinaciones 
posteriores para hacerle saber que podemos mejorar las comunicaciones con las 
acciones posteriores, pero no sabría sobre qué puntos tendría que votar porque creo 
que la agenda no ha estado planteada de inicio porque estamos discutiendo sobre un 
correo y en el correo esta clarísimo, se ha presentado, tenemos ya la propuesta que se 
ha planteado allí, que nos oponemos a la situación o nos quedamos con lo que esta, 
yo creo que el que está dirigiendo esta reunión tendría que haber establecido cual es 
el punto de agenda y no abrir una discusión sobre un correo. Es mi opinión. 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; solo para aclarar el punto de agenda era 
precisamente la evaluación del correo enviado por el Fondo Mundial en el cual 
comunicaba esta posición del Fondo, como usted bien dice y estamos en eso de 
acuerdo que la modalidad que esta usando el Fondo esta bien, esta perfecta, no 
tenemos nada contra el modelo, lo que nos preocupa es el hecho de ellos elegir a dedo 
a las personas que van a trabajar esto debe ser por una convocatoria abierta que todas 
las personas que deseen, que tengan el perfil se presenten, se seleccione quien tiene 
el mejor perfil y de aquí a unos meses esta misma persona va a ser la responsable de 
llevar a cabo todo el proceso para la selección de la Secretaria o Secretario Técnico 
que va a empezar sus actividades recién en mayo del próximo año, entonces ese es el 
punto de quiebre que simplemente impongan a las personas, el modelo no lo estamos 
cuestionando era la única salida creo yo inteligente para que nosotros podamos salir 
de este atolladero en el cual no hemos podido conseguir alguien que ocupe el cargo de 
Secretaria, Secretario Técnico, entonces ese cargo recién va a ser ocupado en mayo 
del próximo año, pero las personas que van a estar en este proceso de 
acompañamiento, de convocatoria y de selección no deben ser elegidas a dedo, 
deberían ser elegidas por convocatoria abierta que todos conozcan y que todos los que 
se crean en la posibilidad de realizar esta consultoría puedan presentarse y postularse, 
ese era el punto de quiebre, yo quiero aquí que me ayuden con una sugerencia o 
dejamos en Acta comunidad por comunidad sobre todo los comunitarios su posición 
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frente a esto para que quede en Actas o es que va haber una votación, por favor me 
ayudan a decidir esto. 
 
Dr. Julio Gilvonio; Gloria yo creo que lo que ha propuesto la Lic. Lavado es importante 
como concreción de lo vertido acá, es un ejercicio de opiniones y llega a un acuerdo, 
entonces el tenor de la carta debiera ser; invocamos al Fondo Mundial mejorar los 
canales de comunicación oportunos para la mejor toma de decisiones  la instancia de 
gobernanza de la CONAMUSA eso leído en otras parte es: por favor no comentan el 
mismo error y tengamos en cuenta que tomamos decisiones y lo otro es que una 
consultoría, puede, vamos a tener que aprobar los productos o como va y para poder 
continuar el contrato de las consultorías no es que sean estas específicas.  
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; es que ni siquiera vamos a saber quien le va a dar 
conformidad a eso Julio, no sabemos a quien va a rendir sus informes, quien lo va a 
firmar, como va a ser, quien lo va a verificar, que se cumplan con esos términos de 
referencia, si es que cumplió o no cumplió con el producto, no tenemos conocimiento 
de nada o sea en realidad estamos al aire simplemente nos han puesto, no han dicho 
eso. 
 
Dr. Julio Gilvonio; lo que falta del Fondo Mundial es la parte operativa que es remitir 
como corresponde a la Secretaría Ejecutiva el tenor del contrato para saber los 
montos, si alcanza efectivamente lo que tenemos, esas cuestiones operativas que la 
Secretaría Ejecutiva tiene que verlo y ellos ya debieron haber mandado para poder 
avisar a PROSA que es el receptor del dinero para que pueda ejecutar porque ellos 
tampoco conocen, no tienen ni indicaciones de que tengan que firmar un contrato, o 
sea hay una informalidad del Fondo Mundial que nos toca subsanarlas subrayando 
justamente que mejoren sus canales de comunicación para la toma de decisiones 
oportunas de las instancias de la gobernanza de la CONAMUSA hacia nosotros y 
pedirles las pautas del contrato, monto y todo lo demás, porque la CONAMUSA tiene 
que aprobar o no ese contrato, porque sin va a hacer dos  consultorías van a dividir el 
dinero y lo que pagaban a la Secretaria Técnica entre los dos, ese tipo de preguntas 
operativas son las que están faltando pero que debe el Fondo Mundial, por escrito, no 
por llamada telefónica. Gracias 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; a pero eso refiere a que la CONAMUSA o la 
Secretaría Ejecutiva de la CONAMUSA va a tener que enviar una carta, entonces aquí 
tenemos que saber quienes están de acuerdo con enviar una carta al Fondo Mundial 
porque lo que se decía es que siguiéramos las indicaciones que bueno, ya en el camino 
viéramos y evaluáramos, entonces por eso es que decía, vamos a quedar en una 
votación de mandar la carta o simplemente todos están de acuerdo en enviar una carta 
al Fondo Mundial y hay que revisarla entre todos o simplemente ponemos nuestra 
posición cada uno de decir quienes estuvieron de acuerdo y quienes no con este correo 
del Fondo Mundial. Acepto sugerencias para que podamos dar por terminada la 
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reunión con la votación o simplemente con una posición de cada uno de los sectores, 
cada uno de los representantes. Patricia tu quizás nos puedas ayudar en eso. 
 
Lic. Patricia Bracamonte; solamente quería comentar que las líneas de reporte que 
estaba preguntando Julio están en los Términos de Referencia que nos enviaron puse 
en el chat el de la consultoría de posicionamiento y la otra también tiene la línea de 
reporte; o sea el Fondo si ha puesto ahí a quienes va a reportar las consultoría era lo 
único. Gracias 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; ok pero que piensas sobre que vamos a hacer, va 
haber una votación aquí para mandar una carta al Fondo diciendo que esto no puede 
volver a pasar o simplemente no se le manda nada pero cada comunidad o cada 
representante pone su posición y que quede en Actas, por ejemplo  en el caso mío yo 
represento a las personas viviendo con VIH y mi comunidad no esta de acuerdo a 
mandado una carta, el movimiento de personas viviendo con VIH ha mandado una 
carta que esta totalmente en desacuerdo, por tanto yo tengo que dejar aquí planteada 
en esta reunión y tiene que quedar en Actas mi posición como representante de las 
personas que no estoy de acuerdo con este correo, con esta posición que ha tenido el 
Fondo Mundial, entonces ¿dejo solo así en Actas cada una de las representaciones lo 
hace o se va hacer por votación? A eso me refería ¿Cómo lo vamos hacer? 
 
Lic. Valentina Lavado – MINEDU; discúlpame me podrías decir ¿con que no esta de 
acuerdo tu comunidad Gloria? ¿con que no esta de acuerdo específicamente? ¿con la 
propuesta, con la persona, con qué? ¿con que no está de acuerdo? 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; a ver mi comunidad no esta de acuerdo con que el 
Fondo Mundial se imponga y mande reglas y tome decisiones por la CONAMUSA. 
 
Lic. Valentina Lavado – MINEDU; perfecto hasta ahí no más, o sea esa es tu posición 
no se acepta la propuesta. 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; si se acepta la propuesta pero no se acepta la 
imposición de la personas que van a trabajar. 
 
Lic. Valentina Lavado – MINEDU; entonces no estas aceptando la propuesta son dos 
cosas diferentes. 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; mire doctora Lavado nosotros estuvimos con una 
Secretaria Técnica esa Secretaria por decisión del Fondo fue retirada entonces nos 
quedamos sin Secretaria Técnica, hicimos los procesos no se pudo, como no se ha 
podido ellos presentan una propuesta, como propuesta nosotros el movimiento de 
personas, la evaluamos y nos parece perfecta la propuesta, pero no estamos de 
acuerdo en que se impongan personas directamente o sea las consultorías deben de 
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ser publicas no deben ser direccionadas con nombres y apellidos, esta es la consultora 
que yo te pongo a ti y con ella vas a trabajar, eso es lo que no aceptamos, ese es el kit 
del asunto, no el modelo o sea el hecho que se hagan las consultorías está bien, nos 
tienen que ayudar,  nos han dado una salida, nos han dado un respiro hasta que se 
pueda contratar a la Secretaria Técnica para el próximo año, todo bien, pero la persona. 
 
Lic. Valentina Lavado – MINEDU; ¿nosotros tenemos la capacidad de convocatoria 
para poder conseguir los consultores idóneos para que puedan cubrirlo? ¿tenemos esa 
capacidad? 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; para las consultorías, doctora si se hace por un 
concurso público hay un montón de gente que trabaja y tiene el perfil. 
 
 Lic. Valentina Lavado – MINEDU; pero igual experiencia se ha tenido con la Secretaria 
Técnica y han quedado desiertas. 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; es que la Secretaria Técnica tiene otro perfil 
totalmente diferente. 
 
Lic. Valentina Lavado – MINEDU; creo que son planteamientos bastante fuertes, lo 
que se esta planteando, al decir no estamos de acuerdo con las personas estas 
desechando el modelo también, por eso es que cuando dices vamos a tener que votar, 
no estamos votando por si elaboramos una carta o no la elaboramos la carta, estamos 
votando si estamos de acuerdo con lo que nos están planteando o no y planteamos 
otra posición de negación total, porque para plantear que sean otras personas y abrir 
un concurso publico le estoy rechazando el modelo que me esta planteando y es esa 
una posición. 
 
Dr. Julio Gilvonio; no estoy de acuerdo con la licenciada Lavado, no estoy de acuerdo, 
pero Patricia nos ha puesto algo que nos ayuda a definir un poco acá en lo del TDR en 
pequeñas palabras y combinadas dice que: las consultoras coordinan con el Fondo 
Mundial y el equipo país del Fondo Mundial y que con nosotros coordinara y entonces 
tampoco queda muy claro pero ya evidentemente quienes van a ser responsables de 
los productos obviamente el portafolio del Fondo Mundial, si no concretan o lo que 
fuese son ellos los responsables por tercera vez que podríamos vislumbrar que tienen 
mal procedimiento para elegir a sus consultores o sus TDR mas bien creo yo, no sus 
consultores pero creo las opiniones de cada representante son valederas y hay que 
saber respetarlas también ¿no? Podemos ser muy profesionales pero con los 
comunitarios también tenemos una postura que defender a nuestra representación, 
sea esta acogida o no porque es como en toda democracia si es que la mayoría manda 
en determinada forma tenemos que acatar todos de esa manera, pero en Actas se 
puede poner lo que uno considera que pueda ser viable ¿no?. Gracias 
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Srta. Fara Zamudio; Bueno viendo como nos estamos manejando o hablando sobre el 
tema y además que una carta, un documento puede ser muy amplio y a la vez también 
nos da la oportunidad de manifestarnos como deseamos, podemos también abrir la 
carta diciendo que saludamos la propuesta o que se ha manifestado de repente de 
parte de la Secretaría algunas dudas respecto a la forma en la cual se esta llevando, 
dejar claro, incluso  hasta citar cierta parte de los procedimientos que lleva la 
CONAMUSA para contratación o la carta de relacionamiento que existe, para próximas 
situaciones y que no se vuelva a repetir o sea dejar en claro de que si ha habido un 
procedimiento que no debería ser o no es la manera y que quizás se entiende por la 
preocupación o en la forma en la cual se ha dado en este momento pero hay que 
dejarlo en claro quizá podría ser una salida para que podamos también manifestarlo 
porque eso es lo que queremos o sea eso es lo que se entiende que se quiere 
manifestar de que no es la forma pero de que si de una u otra forma se entiende de que 
era necesario que se haga este tipo de consultoría. Solo ello quería manifestar Gloria. 
Gracias 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; bueno yo aquí todo lo manifestado anteriormente 
ha sido como representante de las personas viviendo con VIH y quisiera también saber 
si es que ya damos por terminada la reunión pero en el acuerdo quede: si se va a 
mandar la carta o no, o simplemente las comunidades dejen por sentado sus 
posiciones y terminaríamos la reunión, quiero para eso las votaciones, Lucia me 
ayudas, si ¿se envía una carta al Fondo o no? Si no se envía no hay problema, si se envía 
se redactaría la carta y se socializaría para que todos vean que es lo que se esta 
manifestando al Fondo, que esto no debería volver a pasar y que quisiéramos que sean 
mas inclusivos con nuestras y con nuestra posición como MCP Perú ¿no? 
 
Lic. Patricia Bracamonte; quería proponer que la próxima semana que viene el 
Fondo se puedan sentar de repente como Secretaría Ejecutiva y Lucrecia, a 
acordar un protocolo de comunicaciones y de aprobaciones de los productos 
estos de asistencia técnica, creo que seria mas productivo hacerlo frente a frente 
sacar una pequeña Acta y que se siga en adelante esa forma de trabajo. 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; ok 
 
Dr. Julio Gilvonio; estoy de acuerdo con Patricia creo que es lo más rápido y pertinente  
 
Srta. Fara Zamudio; si 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; en este momento simplemente voy a dar por 
terminada la reunión salvo quienes quieran dejar sentado en el Acta que yo como 
representante de las personas viviendo con VIH no estoy de acuerdo en como el 
Fondo Mundial nos ha impuesto esta consultorías, las personas en estas 



Página 23 de 23 
 

 

consultorías. Salvo eso que quede en Actas y no se si algunos mas de los 
compañeros ¿quiere dejar al así? 
 
Dr. Julio Gilvonio; si desde nuestra representación invocamos a que podamos retomar 
los canales de comunicación adecuados y respetar la gobernanza de la CONAMUSA 
que tanto trabajo nos esta costando llevar a cabo. Gracias 
 
Srta. Fara Zamudio; también me aunó al pedido de Julio 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque; ok ¿alguien más? Sofia creo que se fue no se si esta. 
 
Sra. Lucia Bravo; Si esta Gloria 
 
Vicepresidenta Gloria Ypanaque;  Bueno entonces quedamos así. Bueno 
agradecerles a cada uno de ustedes por su participación, ha sido una mañana un poco 
dura, pero si pues a sido como es que nosotros de alguna manera tenemos una mirada 
frente a esto y la mirada que pueden tener los diversos sectores y  este es un espacio 
de discusión en el cual cada uno va a defender siempre su posición y desde una 
representatividad, aquí no estoy como Gloria Ypanaque, traigo la voz de toda una 
comodidad por tanto tengo que hacer escuchar esa voz y agradecerles muy buenos 
días a todos y si el Acta se les va a socializar. Muchas gracias  
 
 
 
 
 
 
 
 
De acuerdo al punto 9 de los Acuerdos de la Asamblea General del 15 y 17 de febrero del 2023 refiere: 
  
      “Se acordó que la conformidad de Actas se produzca después de 5 días de enviada el acta sin observaciones, luego de 
lo cual se considera como aprobada.” 
 
Habiendo transcurrido más de 5 días sin recibir observaciones se publica el Acta de Secretaría Ejecutiva en la página web 
de la CONAMUSA  
 


